

中央明确城市更新“路线图”！ 宜居、韧性、智慧

■新华社记者 王优玲

新华社北京5月15日电 城市,是推动高质量发展、创造高品质生活、全面建设社会主义现代化国家的重要载体。

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于持续推进城市更新行动的意见》,为打造宜居、韧性、智慧城市提供指引。

由外延扩张转向内涵提质,从“有没有”转向“好不好”,当前我国城市发展正经历深刻转型。实施城市更新行动,是转变城市发展模式的必然之举,是城市现代化建设的重要抓手。

“我国城市发展已进入城市更新的重要时期,要深刻理解和把握实施城市更新行动对于稳增长、扩内需、惠民生的重要作用,将城市更新作为推动城市高质量发展的综合性、系统性战略行动,建立可持续的城市更新模式和政策法规,促进城市

结构优化、功能完善、文脉赓续、品质提升。”中国城市规划学会理事长杨保军说。

城市更新将如何推进?

意见提出,坚持以人民为中心,全面

践行人民城市理念,建设好房子、好小区、

好社区、好城区。

城市的核心是人,人们对于美好生活

的需求日益增长,既有的需求标准在提

高,新增的需求类型更丰富,但目前我国

城市发展还存在设施不够健全、功能不

足、安全隐患等短板弱项。

围绕人民关切,意见部署了八项主要

任务:加强既有建筑改造利用,推进城镇

老旧小区整治改造,开展完整社区建设,

推进老旧小区、老旧厂区、城中村等更新

改造,完善城市功能,加强城市基础设施

建设改造,修复城市生态系统,保护传承

城市历史文化和城市更新模式和政策法规,促进城市

“这些任务紧密围绕新时期人民需求,

立足关键领域精准发力。各地应准确把握现阶段实施城市更新的主要目标,基于自身实际,抓住主要矛盾和工作重点,尽力而为、量力而行,因地制宜推进城市更新。”中国城市规划设计研究院院长王凯说。

城市更新面临规划、土地、财税、金融等多重挑战,如何加强支撑保障?意见提

出关键突破点。

在建立健全城市更新实施机制方面,意见提出“创新完善以需求为导向、以项目为牵引的城市更新体制机制”“全面开展城市体检评估”“建立完善‘专项规划—片区策划—项目实施方案’的规划实施体系”;在完善用地政策方面,意见要求“推动土地混合开发利用和用途依法合理转换”“盘活利用存量低效用地”。

在健全多元化投融资方式方面,意见要求“加大中央预算内投资等支持力度”“中央财政要支持实施城市更新行动”“地

方政府要加大财政投入”“落实城市更新相关税费减免政策”“强化信贷支持”“完善市场化投融资模式”;在建立城市更新可持续模式方面,意见要求“政府引导、市场运作、公众参与”;在健全法规标准方面,意见要求“加快推进城市更新相关立法工作”“完善适用于城市更新的技术标准”。

城市更新是一项复杂的系统工程,需要强有力的制度政策支撑。杨保军说,中央确定城市更新大方向后,地方是更新实施责任主体,落实深化改革要求,激发地方能动性,鼓励各地结合实际需求积极探索创新,通过改革破解制度政策性障碍,建立一整套适用于城市更新的制度政策体系。

城市更新,既是发展方式的转变,更关系到民生福祉的提升。加大实施城市更新行动,解决好人民群众最关心的现实问题,让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。

14.6亿人次 1至4月全国铁路旅客发送量创新高

■记者 樊曦 丁怡全

新华社北京5月15日电 记者15日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至4月,全国铁路发送旅客14.6亿人次,同比增长5.9%,创历史新高。

今年前4个月,铁路部门统筹用好

线路、车站、装备资源,发挥高铁成网运

营优势,全国铁路日均开行旅客列车

11224列,同比增长7.1%;紧密对接旅游

观光、生态康养、红色研学等市场需求,

精心设计旅行线路,推动“火车向着景

区开”,累计开行旅游列车367列,同比

增长23%,有效助力旅游经济、银发经

济发展。

与此同时,铁路部门精心组织跨

境旅客运输,广深港高铁发送跨境旅

客1017.2万人次,同比增长14.7%;中

老铁路发送跨境旅客10.5万人次,同比

增长32.5%;开好中蒙、中俄国际旅

客列车,促进跨境人员往来和经贸交

流。据统计,今年1至4月全国铁路发

送外籍旅客568.7万人次,同比增长

32.1%。

婚姻登记“全国通办”

■新华社记者 吴振东 袁全 吴文诩

新修订的《婚姻登记条例》自5月10日起施行,明确婚姻登记实现“全国通办”,且在办理婚姻登记时不再需要出具户口簿。

记者连日走访看到,“全国通办”受到新人普遍欢迎,相关工作井然有序。同时,更多年轻人选择“来一场说走就走的结婚”,为“甜蜜经济”注入了新动力。

爱情少跑腿

根据第七次全国人口普查,全国跨省流动人员为1.25亿。婚姻登记必须在一方常住户口所在地办理的规定,多年来让外出工作、生活、学习的人感到不便。专家预计,随着“全国通办”落地,长三角、珠三角、京津等主要人口流入地的结婚登记数量将出现增长。

新政策施行恰逢“好日子”扎堆的5月,多地预约数据已显示,新人领证的高峰即将到来。

“5月21日是小满节气,寓意圆满,热度甚至超过了‘520’。”上海市普陀区婚姻登记中心主任袁晓婷说,“520”“521”两天的登记名额已被早早约满,预计当天还会有不少未预约而来的,“中心在做好技术保障以应对高峰的同时,还会尽力安排直接来现场的新人,确保服务到位。”

数据多跑路

“全国通办”减去了当事人的麻烦,但对工作人员提出更高的审核责任要求,是对我们的又一次大考。”上海市虹口区婚姻登记中心副主任郁青说。

“全国通办”有序运行,基础底座是实现婚姻登记管理信息全国联网审查。条例明确,完善全国婚姻基础信息库,建立健全信息共享机制。

据了解,上海在全国率先实现户籍人员户口簿、身份证等电子证照在婚姻登记领域的应用,并会同浙、苏、皖三省相关部门,推进长三角区域婚姻登记证电子证照

给“甜蜜经济”加把糖

的互通、互认和共享。通过建立异地核验、数据互通等配套机制,促进“全国通办”。

浙江省丽水市松阳县依托婚姻登记网上预约等电子化信息服务平台,开展婚姻登记网上预约预审,实现婚姻登记“统一审核、智能受理、一窗办结”。同时,补充扫描婚姻登记历史档案,并同步到省婚姻登记数据库,将婚姻登记的“老档案”变为“活数据”。

此外,北京、甘肃、辽宁等地也推出配套措施,如完善线上线下婚姻预约服务,培训打造规范专业的婚姻服务队伍,在公园、景点设置户外登记点、颁证点等。

上海市市民政局婚姻管理处处长金丽慧表示,婚姻登记“全国通办”为强化政府部门间数据共享协同,推动电子政务服务创新提供了契机,更将在生育友好型社会的构建中,提升群众的获得感。

做大甜蜜的市场

“这是今天特意来我们约婚登记结婚的新娘,来给您送喜糖了。”13日,江西省吉安市吉州区约婚登记办证员彭月红领着李凡年和他的爱人,敲响一户村民的家门,村民笑脸相迎,拧开礼花筒,送上大“红包”,致以真挚的祝福。

李凡年来自湖北,爱人来自湖南,他们仅凭着身份证就在这处千年古村落完成了登记,还体验了花神祈福、巡游古村等免费婚俗活动。登记点负责人晏琳说,为满足多样化消费需求,也提供礼服

租赁、认领“爱情树”、结婚跟拍等付费项目。

近日,北京首个户外婚姻登记点在大栅栏护国观音寺内正式启用。登记点附近,结婚主题的店铺鳞次栉比,喜庆的婚俗用品、纪念品琳琅满目;婚纱摄影店内,中式嫁衣与西式白纱皆可供新人挑选。

“我们将利用文化地标IP打造更多有吸引力的婚姻登记新场景,推动婚俗改革与‘甜蜜经济’的深度融合。”西城区民政局婚姻登记服务中心主任李君研说。

新建成的南京市玄武区婚姻登记处选址玄武湖公园环洲,打造“园林+婚俗”的鲜明特色;上海部分婚姻登记机关迁入历史保护建筑、特色文化小镇以及甜爱路、幸福里等“甜蜜地标”;浙江龙泉市融合宋韵文化,打造“龙泉喜事——大宋喜乐街”,丰富特色婚礼消费场景……婚姻登记便利化不仅服务民生,更为文旅市场打开了发展新空间。

结婚登记不仅是一纸法律文书,更是家庭的新起点、人生的里程碑。条例还明确“婚姻登记机关应当提供婚姻家庭辅导服务”等内容。

“没有了户口簿的‘绑定’,个人被赋予更充分的婚姻自主权,在这种情况下,内容丰富、重视体验感、覆盖全生命周期的婚姻家庭辅导服务显得更为必要。”婚姻家庭咨询师王军说。

(新华社北京5月15日电)

劳动课,真动手才能真受教

新华社记者 郑明鸿 周思宇

劳动教育已正式成为中小学必修课,但在部分学校,其被边缘化、流于形式等现象并不少见。

开展劳动教育的目的,是通过让学生动手实践、出力流汗,接受锻炼、磨炼意志,培养出正确的劳动价值观和良好的劳动品质。好的劳动教育,不是课堂上可有可无的课程,不是打卡、摆拍,而是让学生们真正挽起袖子、俯下身子参与的实践。

有的学校领导、老师和家长并未深刻认识到劳动教育对促进学生身心健康和全面发展的重要作用,甚至认为“开展劳动教育是浪费时间”,这种想法同德智体美劳五育并举相悖。让学生多动手,才能对“人生在勤,不索何获”有更切实的体会。

作为劳动教育的主阵地,中小学要开足、开好劳动教育课,杜绝挤占、挪用课时。学校要在挖掘劳动教育资源、丰富教育形式等方面下功夫,让孩子们走进田野、农场、厨房、车间,在真实场景中了解非遗技艺、地方文化、产业技能、现代生产流程,将劳动课作为综合

提升学生实践能力、创新思维、沟通协调素质的新天地。

各级教育行政部门要履行好监督职责,并为学校提供必要的保障和支持。在加强课程开发和师资培训等方面主动作为,为学校提供必要的保障。更要建立健全劳动教育成效考核评价体系,将劳动教育真正落实在学生的成长成才培育过程中。

做好劳动教育,还需家庭和社会都参与进来。父母不能只看重考试成绩而忽略孩子的综合发展,要锻炼孩子从叠衣服、收拾书包、做饭、洗碗等力所能及的小事做起,逐步引导他们通过劳动参与社会生活。

只有真劳动,才能获得真教育。把劳动教育落到实处,归根结底是要让孩子从小形成劳动观,在耳濡目染、身体力行中理解劳动、热爱劳动,从而发自内心尊重劳动者,实现个人素质的全面发展。

新华时评

年内首次降准落地! 释放长期流动性约1万亿元

■记者 任军 吴雨

金融公司、金融租赁公司的存款准备金制度。

“此次全面降准与定向降准结合,发挥了货币政策工具总量和结构双重功能。”清华大学经济管理学院金融系主任朱英姿表示,经过定向降调,增强了两类机构面向特定领域的信贷供给能力。一方面可支持汽车金融公司扩大新能源汽车等绿色金融产品供给,激活汽车消费潜力;另一方面可助力金融租赁公司提升金融服务设备更新质效,赋能产业技术升级。

5月7日,中国人民银行行长潘功胜在国新办发布会上宣布,降低存款准备金率0.5个百分点,预计将向市场提供长期流动性约1万亿元。汽车金融公司、金融租赁公司的存款准备金率将从5%调降为0,增强这两类机构面向汽车消费、设备更新新投资的信贷供给能力。

降低法定存款准备金率,意味着商业银行被央行依法锁定的钱减少了,可以自由使用的钱相应增加了。“降准可降低商业银行的负债成本,进一步加大对实体经济支持力度。”银河证券首席经济学家章俊介绍,降准还将调整市场流动性结构,适当减少短期流动性工具的滚动续作,加大中长期流动性供给。

此次调整同步完善了汽车

金融公司、金融租赁公司的存款准备金制度。

“此次全面降准与定向降准结合,发挥了货币政策工具总量和结构双重功能。”清华大学经济管理学院金融系主任朱英姿表示,经过定向降调,增强了两类机构面向特定领域的信贷供给能力。一方面可支持汽车金融公司扩大新能源汽车等绿色金融产品供给,激活汽车消费潜力;另一方面可助力金融租赁公司提升金融服务设备更新质效,赋能产业技术升级。

5月降息降准落地,表明适度宽松的货币政策在稳增长方向上进一步发力。”东方金诚首席宏观分析师王青说,向市场提供规模可观的、低成本的中长期资金,有利于激发实体经济经济融资需求,促消费、扩投资,提振市场信心。

道路封闭公告

由淮北市恒通工程建设有限责任公司承建的2025年S411洪河头桥、G343道口桥旧桥梁改造工程,设计S411洪河头桥全封闭施工, G343道口桥半幅封闭施工。由于施工带来的不便,敬请谅解与支持。

道路封闭日期:

S411洪河头桥 2025年5月22日至2025年7月20日

G343道口桥 2025年6月10日至2025年6月30日

淮北市公路管理服务中心
濉溪县公安局交通管理大队
2025年5月15日

关于召开淮北市龙威置业有限公司债权人委员会选举大会的公告

尊敬的各位债权人:

根据《中华人民共和国企业破产法》及相关法律法规规定,为保障债权人合法权益,公平、公正地推选债权人委员会成员,现决定召开淮北市龙威置业有限公司债权人委员会选举大会。现将有关事项公告如下:

一、会议基本信息

1.会议时间:2025年6月4日(星期三)上午9:30

2.会议地点:淮北市相山区相山中路,淮北市中级人民法院北附楼三楼第一法庭

3.参会人员:

已依法申报并经审核确认的全体债权人或其合法授权代表;管理人团队、债务人代表及必要工作人员;法院等监管部门代表。

二、会议主要议程

1.管理人通报龙威公司破产程序进展及债

四、选举规则说明

1.候选人资格:

依法申报并确认债权的自然人、法人或组织;

身体健康,年龄适当,具有代表和履能

力;

未被列入失信被执行人名单或存在利益冲

突情形。

2.管委会委员构成9名:依据各阶段债权

额占比确定构成名额如下: